Ejemplo:
La siguiente tabla nos muestra el salario en miles de euros de las cinco
categorias de ejecutivos de una multinacional

X5 n;
15| 24
25| 36
35| 20
45| 20
75| 50
Total | 150

Dibujar la curva de Lorentz y hallar el indice de concentracién de Gini.
En primer lugar, rellenamos la tabla, afiadiendo las columnas que
necesitamos:

Xi | m | Ni| pi [xi*ni|(xi*n)]| g;

15| 24| 24| 0,16| 360 360 0,054
25| 36| 60| 0,40| 900 1260/ 0,191
35| 20| 80| 0,53| 700 1960|0,297
45 20(100| 0,67| 900 286010,433
75| 50 150 3750 6610

Total| 150| | 1,76]/6610| 6610|0,974
D1buJ amos la curva de Lorentz, uniendo los puntos (g, p;)

c:urva de Lorentz
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El indice de concentracidon de Gini

k-1 k-1
Z(Pi—qz') Z%‘ 0.974
es:/g =5 — =1-E =1-27"720,446
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Medidas de forma

1.- Asimetria de una distribucion
Segun hemos visto, la mediana x,, de una distribucioén de frecuencias, divide

al histograma en dos partes de igual area.

X

Distribuciéf simétrica Distribucion asimétrica
Pero puede ocurrir, que una de las partes sea imagen especular de la otra,
como ocurre en la figura de la izquierda, en cuyo caso diremos que la
distribucion es simétrica, o bien que no sea asi, como en la figura de la
derecha, y entonces diremos que es asimétrica.
Observamos que si la distribucion es simétrica, la mediana coincide con la
media, y con la moda si la distribucién es unimodal.
En el caso de que la distribucion sea asimétrica, distinguiremos entre las que
dejan mas modalidades, por debajo de la mediana que por encima de la misma
(Asimetria positiva), y las que tienen menos modalidades por debajo que por
encima (Asimetria negativa).

Asimetrix positia Asimetria negativa

Ejemplo:

En un examen fAcil, la mitad de los alumnos obtiene una calificacion igual o
mayor que 7. En este caso la puntuacion mediana deja por encima menos
puntuaciones que por debajo y la distribucién de las puntuaciones es
asimétrica negativa.



En un examen dificil, en que la mediana sea 3, hay mas puntuaciones por
encima que por debajo de la misma, y la distribucién de las puntuaciones es
asimétrica positiva.

2.- Coeficiente de asimetria de Bowley

Observando la posicion de los cuartiles, en las distintas distribuciones
simétricas y asimétricas, obtuvo Bowley, el coeficiente que lleva su nombre,
como medida del grado de asimetria de las distintas distribuciones. Para ello,
se basoé en lo siguiente:

Q1 | 31 3

Asinetria positiva Asiinetyia negativa

& & &
Distribuciéa Smésica
Si la distribucion es simétrica O3 — 0, = O, — Oy
Si es asimétrica negativa O3 — 0, < O, — (O
Si es asimétrica positiva Oz — 0, > 05 — O
Definimos el coeficiente de asimetria de Bowley:

4 = (0:-0,)-(0,-0)
? 03 -0

Si la distribucion es simétrica Ag =0




Si es asimétrica negativa Ap <0

Si es asimétrica positiva Ap >0

Es una medida fécil de obtener, pero tiene el inconveniente, de no venir
influenciada por todos los valores de la variable, lo que puede dar lugar a que
distribuciones distintas den lugar a la misma medida.

Ejemplo:

Si en el histograma de la ultima figura, que es de una distribucion simétrica,
rebajamos el penultimo rectangulo y aumentamos la altura del ultimo, hasta
que estas sean iguales, obtenemos un histograma de una distribucion
asimétrica, sin que cambien los cuartiles de la original y por tanto 4, =0 sin

que sea una distribucion simétrica:

Distribucidn asimétrica

3.- Coeficiente de asimetria de Fisher
Buscando una medida de la simetria que venga definida a partir de todos loa
valores de la variable, Fisher pas6 a considerar los momentos centrales,

observando que my; =0 siempre, y que m,, la varianza es siempre no
negativo, luego ninguno de los dos nos sirve, para medir la asimetria.
m3 puede ser positivo, negativo o nulo. Si la distribucion es simétrica, a cada

desviacion positiva x; —x, le corresponde otra negativa del mismo valor

absoluto, luego a cada cubo (x; —x)3le corresponde otro igual de distinto
signo, y por tanto la suma de todos, m3 =0

Si la distribucién es asimétrica positiva, las maximas desviaciones x; — X,

son positivas, y aumentan mucho mas al elevarlas al cubo, lo que hace que sus
suma sea mayor, que las de los cubos de las diferencias negativas, haciendo

que m3 > 0. Lo contrario ocurre si la asimetria es negativa haciendo que

m3 <O.



Basandose en esto, defini6 el coeficiente de asimetria que lleva su nombre,

m , o 3 i

g; =— Larazén de dividir por 57, es que sea un niimero abstracto, que no
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venga afectado por las unidades de medida, con que vienen dados los datos.
Teorema
“Si dos variables estadisticas x; y X; estan relacionadas entre si por x,= ax,+

x, se verifica que gy = g';”. En efecto:
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Luego el coeficiente de asimetria de Fisher permanece invariante, ante los
cambios de origen y escala. Esta propiedad simplifica notablemente su célculo
practico, basandonos en el método abreviado, que hemos usado para obtener
la media y la varianza.

4.- Curtosis o apuntamiento de una distribucion

La idea de curtosis o apuntamiento de una distribucion, surge al observar si
los contornos de los histogramas de las distintas de las distintas distribuciones
estan mas o menos proximos al eje OX. Para definir el grado de apuntamiento
de una distribucion, tomamos como referencia la grafica de la funcion de
densidad de la ley normal tipificada, conocida vulgarmente, como campana de
Gauss.

Son leptocurticas, las distribuciones en las que el contorno de su histograma,
esta por encima de la curva. Si esta por debajo, diremos que la distribucion es
platicartica. Son mesocurticas, las que tienen un histograma, muy
aproximado a la curva normal.
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Mesocurtica

5.- Coeficiente de curtosis de Fisher

Fisher observé que para dos distribuciones con la misma media y la misma
desviacién tipica, la mas apuntada contiene mas observaciones extremas
alejadas de la media, que la menos apuntada. Para estos valores las diferencias
x, —x, son grandes y mucho mayores al elevarlas a la cuarta, y por tanto m,,
serd mayor para una distribucion leptocirtica que para una platicirtica.

, . . i my

Basandose en esto define Fisher el coeficiente de Curtosis g, = —-—3.
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La razén de dividir por s, , es que sea un numero abstracto, que no venga
afectado por las unidades de medida, con que vienen dados los datos.

Se demuestra en Estadistica Tedrica que para la ley normal, m—:’ =3, de ahi
Sx

que restemos 3.

Si g, > 0 la distribucién es leptocurtica y si g, <0 es leptocirtica.

El coeficiente de curtosis de Fisher permanece invariante, ante los cambios

de origen y escala. La demostracion es andloga a la del coeficiente de

asimetria de Fisher.



